HORIZONTES REFLEXIVOS EN LA POLÍTICA ACTUAL

Seminario a cargo de la Prof. Claudia Mora y el Lic Alejandro Romero

Profesor invitado Lic. Mariano Díaz.

Las diez clases que aquí presentamos, y que constituyen este  seminario, tratan temas (y, en general, autores) de filosofía política de la segunda mitad del siglo XX, con la intención de ofrecer algunas herramientas que nos permitan comprender mejor cómo funciona nuestro sentido común político, social e “ideológico / moderno”, y cuáles son las dimensiones de la mutación en curso. 

Apostamos a explorar la constitución y la crisis del paradigma moderno (primeras dos reuniones) y (en las siguientes) el debate que hoy tiene lugar acerca de algunas de las principales dimensiones del drama y la aventura políticos y antropológicos que nos atraviesan. Para exponer ese debate elegimos algunos núcleos problemáticos que juzgamos fundamentales y aprovechamos a los autores que, a nuestro juicio y según nuestro conocimiento, mejor los tratan.

Tratamos así de colaborar a la formación de conciencias más alertas y mejor preparadas para hacer el camino de su propia autotransformación y de la asunción del trabajo conjunto de auto-re-creación del mundo y de la forma en que vivimos. Lo hacemos a través del “conocimiento” y de la reflexión, porque estamos convencidos de que sin conocimiento, sin reflexión y sin capacidad para pensar la complejidad, la pluralidad y la incertidumbre, se debilita grandemente nuestra posibilidad de aceptarlas, explorarlas, aprovecharlas y vivir / actuar en ellas. Y sin ello no hay futuro posible.

Objetivos:

· Señalar las limitaciones y dificultades que presenta el pensamiento político heredado cuando se trata de pensar la coyuntura socio-histórica de este principio de siglo.
· Contribuir a la constitución de herramientas conceptuales nuevas que resulten adecuadas para concebir otros modos posibles de “hacer política”.
· Analizar el debate que hoy se libra, entre distintas posiciones teórico-filosóficas respecto a temas tales como: la alteridad, la comunidad, los modos y las dimensiones del poder.
· Señalar las relaciones entre las distintas posiciones teóricas y los modos posibles de organización político-sociales que se siguen de ellas.
Contenidos


Antecedentes, I: El Siglo XVIII, o la consolidación del pensamiento político de la modernidad. Los contractualistas. Rousseau, Hobbes, Locke,  El pacto social. El derecho natural.  Sociedad civil y sociedad política, la distinción entre lo privado y lo público, entre lo individual y lo colectivo. 

      Prof: Claudia Mora


Antecedentes, II: El siglo XIX, o el apogeo y la crisis del sujeto soberano. Hegel : La dialéctica como descubrimiento de la historicidad y pensamiento del devenir. La dialéctica como intento de pensar el movimiento de la totalidad. La dialéctica como aproximación a una lógica de la vida y de lo vivo. La dialéctica como articulación de las dimensiones contradictorias entre parte y todo, subjetividad y objetividad, singularidad y universalidad. Dialéctica, diferencia y reconciliación en la sociedad. 

Marx: El quiebre de la ambición hegeliana de totalización: la distancia entre la totalidad teórica y la práctica en la figura del Estado y de la sociedad. Pensar el trabajo como fuerza de autocreación. Los cuerpos y las prácticas como lugar del sentido. El sujeto como sujeto social. La historia como aquello que se hace sin saber qué se hace. La reconciliación como trabajo histórico y recuperación del cuerpo colectivo y “natural” a través de la conciencia histórica. La praxis. El límite de Marx: la dominación de la naturaleza como proyecto. 

 Federico Nietzsche: Críticas al nihilismo moderno. El pensamiento trágico y la tensión de los opuestos. Eterno retorno y Amor fati. Fuerzas activas y reactivas. El ultrahombre como donación de sí.

Lic. Alejandro Romero


Tourraine: Igualdad y diversidad como desafío actual. La distancia entre el modelo de sociedad moderno y el actual. La “dialéctica” igualdad-diversidad y los desafíos que plantea. Lo uno como no-homogéneo. Lo uno como diverso. Actores sociales y “justicia social”. El drama y la paradoja del universalismo, los particularismos y la singularización. La comunidad como algo abierto y siempre por (re)construir. El no-lugar del poder. 

       Lic Alejandro Romero


Wallerstein y Varsasky: Sistema, contingencia y agentividad. El problema del largo plazo y de la relación acción - estructura, textos - contextos. El sistema como sistema-mundo. La dinámica de los sistemas mundo y el muy largo plazo en la sociedad y la historia. La política a la luz de los largos plazos. El sistema y sus estructuras como conjunto de restricciones. El conocimiento de estas restricciones y sus efectos prácticos. La política como dimensión creadora de lo social-humano.

Lic. Alejandro Romero


Arendt, Lefort: La vida activa como lugar de la libertad y las distintas formas de la acción. Totalitarismo y democracia. La puesta en cuestión de la distinción entre lo social, lo civil y lo político. Límites de la representación política y políticas de creación. El lugar del otro en el pensar / hacer político: modernidad, postmodernidad y para-modernidad. Pensar lo político más allá del patriarcado.

      Lic Alejandro Romero.


Morin, Deleuze, Habermas, Rozitchner: Los modos y las dimensiones del poder. La antropolítica como política de superación de las divisiones entre lo social, lo civil y lo político. Las políticas del Sentido. La razón comunicativa: más allá de la razón instrumental. Los límites de la razón comunicativa. El mundo de la vida y los cuerpos vivientes, sintientes y deseantes como corazón de la política. Qué puede y qué quiere un cuerpo. El terror y la gracia. Políticas del amor. 

      Lic: Alejandro Romero


Michel Foucault: Concepción jurídica y económica del poder. La inversión del principio de Clausewitz: la política como la continuación de la guerra. El poder microfísico. Panoptismo y disciplinamiento: la norma y la ley. De la lucha de razas al racismo de Estado: trascripción nazi y trascripción soviética. El biopoder: Derecho sobre la vida y la muerte, sus campos de aplicación: la ciudad obrera, la sexualidad, la norma. 

     Prof. Claudia Mora


Giorgio Agamben: Poder soberano. Hombre y Ciudadano, Zoe y Bios. Nuda vida como producto de la Bio-Politica. Campo de concentración como paradigma del espacio político moderno. Estado de excepción. 

      Lic Mariano Díaz


Jacques Derrida: La lógica de la aporía. La (des)- fundamentación de lo político. El caos: condición del lazo social. Lo secreto y  la figura de Edipo.  La de-cisión y  la figura de Abraham. La democracia por venir: entre justicia y  legalidad. El totalitarismo como peligro: hospitalidad y amistad. Amnistía y perdón. Prof. Claudia Mora


Roberto Espósito: El ser en común: límites de la semántica de la propiedad. La comunidad: donación y  muerte del sujeto. El contrato social: el sacrificio del cum. Los mitos modernos de re-apropiación: la comunidad de lenguaje, de origen, de territorio. La contra-historia de la filosofía política. 

             Prof Claudia Mora.

Nota: Cada uno de los puntos señalados corresponde a una clase teórica.

